MISSION
L'istituto S. Cuore di Via Paisiello 5 è un'istituzione educativa volta a promuovere l'assimilazione della cultura e il dominio critico del sapere e, in quanto cattolica, fa esplicito riferimento alla concezione cristiana della realtà e dell'uomo, il cui centro è Gesù Cristo, e propone una sintesi di fede tra cultura e vita. Tale concezione si attua secondo uno specifico progetto educativo che privilegia in modo particolare:
a) la centralità dell'alunno, vero protagonista del sapere educativo
b) il clima di fraternità
c) il buon funzionamento della scuola
La Scuola S. Cuore come servizio d'interesse pubblico si propone alla società come una comunità, nella quale sono tutti accettati, possono dialogare, ascoltare ed essere ascoltati in spirito di collaborazione e di responsabilità. Come le altre scuole non statali, essa richiede con fermezza il riconoscimento pieno dei propri diritti, su un piano di uguaglianza con tutte le altre scuole.
L'obiettivo finale che l'azione educativa persegue è la formazione di personalità forti e responsabili, capaci di scelte libere e giuste. Per raggiungere tale meta la Scuola coltiva con pari cura l'educazione in tutte le sue dimensioni: fisica, culturale, morale e religiosa.


